

李克强签署国务院令发布修改后的《国际收支统计申报办法》 个人需申报对外金融资产状况

本报记者 张洋

国务院总理李克强日前签署国务院令,公布了修改后的《国际收支统计申报办法》,新办法自2014年1月1日起施行。根据修改后的《办法》,不仅机构需要申报其对外金融资产、负债等状况,拥有对外金融资产、负债的中国居民个人,也应当按照国家外汇管理局的规定申报有关状况。

国际收支不仅要统计一切经济交易,也要统计对外资产负债存量

以往,世界各国关注跨境资金流动的规模,忽视了对外资产负债存量。近年来国际上历次金融危机的教训表明,只有认清自身对外资产负债存量,才能制定科学的宏观经济政策。国际货币基金组织于2009年发布《国际收支和国际投资头寸手册》第六版,特别强调了关于对外资产负债存量的统计要求。与此相适应,修改后的《办法》对国际收支统计范围作了重新规定,即国际收支统计申报范围为中国居民与非中国居民之间发生的一切经济交易以及中国居民对外金融资产、负债状况。

登记结算、托管等中介机构也需要申报

以往,国际收支统计申报主要强调交易的直接参与者进行申报。随着涉外交易类型和交易方式的日益多样化,跨境证券投资、金融衍生品、银行卡等新产品、新业务不断涌现。由于涉及的申报主体众多,从数据采集的便利性和准确性角度考虑,通过提供登记结算、托管等服务的中介机构采集数据,可以节约社会成本,减轻申报主体报送负担。为此,修改后的《办法》规定,中国境内提供登记结算、托管等服务的机构和自营或者代理客户进行对外证券、期货、期权等交易的交易商,应当向国家外汇管理局或其分局申报对外交易及相应的收支和分红派息情况。

非中国居民也有申报义务

为全面了解我国国际收支状况,修改后的《办法》将在中国境内发生经济交易的非中国居民也纳入申报主体范围,明确中国居民和在中国境内发生经济交易的非中国居民均有义务申报国际收支信息。需要说明的是,只有“在中国境内发生经济交易的非中国居民”才需要履行申报义务,如果非中国居民在中国境内没有发生经济交易,或者在境外发生的经济交易,则不需要申报。对于中国居民与非中国居民之间发生的经济交易,主要由中国居民进行申报,对不能满足国际收支统计需要或者确实无法通过中国居民申报采集的数据,才由非中国居民申报。

不仅国际收支统计人员需要保密,银行等其他统计环节人员也需要保密

为消除申报主体对数据泄露的顾虑,便于申报主体更好地履行申报义务,原《办法》规定国际收支统计人员对申报者申报的数据负有保密义务。本次修改从数据采集的全流程角度再次强调对申报数据的保密义务,规定银行、交易商以及提供登记结算、托管等服务的机构应当对其在办理业务过程中知悉的申报者申报的具体数据严格保密。

人大常委会副秘书长兼香港基本法委员会主任李飞指出

行政长官须由爱国爱港人士担任

本报香港11月22日电(记者李永宁)全国人大常委会副秘书长兼香港基本法委员会主任李飞,今天继续访港行政,中午在礼宾府出席政府午宴并就香港政改问题与各界人士交流。

李飞在致辞时表示,香港特别行政区行政长官最终要由普选产生,这是基本法规定的目标;2017年行政长官可以由普选产生,这是全国人大常委会作出的决定,香港的民主发展必须按照基本法和全国人大常委会的有关决定积极稳妥推进。他还强调,香港是中国的一个地方行政区域,直辖于中央人民政府,获得中央授权,享受高度自治。行政长官必须由中央人民政府任命,对中央人民政府和香港特区负责,因此,行政长官必须由爱国爱港人士担任,与中央对抗的人不能担任行政长官。李飞说,香港行政长官普选的方案基本可以概括为五点。第一,行政长官普选时,需要组成一个有广泛代表性的提名委员会。第二,任何符合基本法对行政长官规定资格的人士,都可以向提名委员会争取提名,被提名权、被选举权没有限制。第三,提名委员会是机构提名,即在争取提名的人士中,按照民主程序由提名委员会正式提名若干名候选人,供全港合格选民选举。第四,根据提名委员会产生的候选人,全体选民均有一人一票的投票权。第五,行政长官人选在香港当地产生后,报中央人民政府任命。特区政府将于12月启动落实2017年行政长官普选的公众咨询。李飞表示,希望公众咨询能够在理性、平和、包容的氛围下进行,并希望在咨询过程中香港社会能够凝聚共识,让2017年行政长官普选“修成正果”,顺利实现。

佤族喜庆依饭节

11月22日,广西罗城仫佬族自治县众多佤族群众走上广场、街头,载歌载舞,欢庆一年一度的依饭节。依饭节是佤族人民特有的感恩还愿、庆祝丰收、祈求人丁安康的传统节日,至今已有500多年历史。

图为一名佤族妇女身着自制的装饰欢庆节日。
新华社记者 张爱林摄



本报北京11月22日电(记者尹晓宇)国土资源部办公厅、住房和城乡建设部办公厅22日发布关于坚决遏制违法建设、销售“小产权房”的紧急通知。

通知要求,对违法建设、销售的“小产权房”开展一次集中排查摸底,结合实际研究提出分类处理的意见,并将结果报两部。同时,对违规为“小产权房”项目办理建设规划许可、发放施工许可证、发放销售许可证、办理土地登记和房屋所有权登记手续的,要严肃处理,该追究责任的一定追究责任。对监管不力、失职渎职的,要严厉问责。

两部委紧急下发通知 坚决遏制小产权房交易

民盟十一届二中全会开幕

本报北京11月22日电(记者叶晓楠)中国民主同盟第十一届中央委员会第二次全体会议昨天在此间开幕。全国人大常委会副委员长、民盟中央主席张宝文出席会议并作工作报告,全国政协副主席、民盟中央常务副主席陈晓光主持开幕式。

美籍华人收藏家 向国图捐赠珍贵文献

本报北京11月22日电(记者陈劲松)美籍华人收藏家陈灿培夫妇今天向国家图书馆捐赠一批珍贵文献。陈灿培先生是知名华裔飞虎队文物收藏家,长期致力于搜集美国飞虎队历史文献和文物、日军侵华史料等海外文献,并曾向国内多家博物馆捐赠其藏品。陈灿培先生此次捐赠的珍贵文献达425册件,其中一部分为反映二战日军

侵华历史的书报图册和军事地图,是研究二战历史的重要文献资料。捐赠文献中包含中国国民党文献资料近百种,时间跨度50余年,对研究国民党发展历史具有重要的文献价值。以中国近现代历史名人作为封面人物的海外杂志是陈灿培先生的精心收藏,这次亦捐赠国家图书馆,包括《时代周刊》、《新闻周刊》、《生活杂志》和《展望》等。

湘劳教人员获释返原籍 劳教所改强制戒毒所

本报长沙11月21日电(记者侯琳良)截至今年9月底,湖南所有劳教人员已被释放,送回原籍所在地,原来的劳教所也都正在向强制戒毒所转型。

据了解,湖南以前共有19个劳教所,5个位于长沙,70%以上的劳教人员都在长沙进行改造。据介绍,从今年年初开始,全省几乎没有再批劳教人员。

眼下,被英国媒体誉为本季“最佳展览”的中国古代名画展——《中国古代绘画名品700—1900》特别展览,正在伦敦的维多利亚和阿尔伯特博物馆举行。展览将持续到明年年初。《泰晤士报》撰文说,此次中国画展让英国观众看到了神奇而美丽的东方艺术品,画展“将不仅可以贯穿历史,而且或许还能勾画未来”。

记者在现场注意到,画展除了得到英国媒体的高度赞赏外,观赏者也十分踊跃,英国人表现出对中国画的浓厚兴趣。记者发现,每天都有不少英国观众驻足观赏。北宋王希孟的《捣练图卷》、《瑞鹤图》、南宋陈容的《九龙图》、明代唐寅的《桐阴清梦图轴》、杜堇的《仕女图》、仇英的《得阳送别图》以及清代八大山人的《河上花图卷》、徐扬的《姑苏繁华图》等,尤其受欢迎。来自伦敦艺术大学的三年级学生怀特在接受本报记者采访时说,他是第一次看到八大山人长达14米的《河上花图卷》,“简直不敢相信自己的眼睛,而且听说这里展览的玻璃柜子都放不下,最后不得不把画折卷起了两米。”他说:“中国画充满神秘感,是真正的艺术品,经得起时间淘洗和检验,经过数千年的沧桑岁月,现在依然散发着独特的魅力光辉。”

「中国画充满神秘感」

本报记者 黄培昭 文/图

“西方的画通常都是挂在墙壁上让人草率地观看,中国画则是珍藏在屋子里,等待人们打开后可以细细地加以品味、揣摩和欣赏。”《星期日泰晤士报》的《文化周刊》这样评论中国画。文章慨叹说:“从公元700年到公元1900年。这么长的文化和历史都被压缩进了这场画展中。”简直是个奇迹,它表明作为“世界上最精密、最复杂的艺术体”,中国画数千年一直具有“创意性和很强的连续性,说明中国文化深厚的

工作”。“想象一下伦勃朗、鲁本斯、卡拉瓦乔、委拉斯开兹、普珊这些人不同的风格被一个人在一幅画里表现出来,在西方艺术中,这样做大概会是一团糟。但在中国艺术中,这确实是令人称奇的成功之作”。英国《卫报》报道说,传统历史上都说,文艺复兴时期的艺术家创作了风景画,然而,当你看了维多利亚和阿尔伯特博物馆的中国古代名画展,你就不会这么认为了。报道说,达芬奇风景画很可能是受了



▲展出的中国精品画

这些评论出自英国人自己手笔,是很不容易的,因为传统上,西方看不起东方画,英国认为自己才是正宗和正统,是高雅艺术殿堂,而东方的中国画只是“雕虫小技”而已。本报记者到现场注意到,英国人看到杜堇《仕女图》中描绘的女子捶丸游戏,觉得很惊奇,甚至有人说一定要买这幅画的复印件,作为纪念。中国驻英国大使馆公使衔文化参赞项晓炜在接受本报记者采访时说,画展是一扇窗口,也是文化交流的一座平台,中英两国文化交流日益活跃,中国画、中国文化正在走向英伦,走向世界。

文章认为这是个“伟大的” (本报伦敦11月21日电)



图(局部)(资料照片) 北宋王希孟《捣练图》(局部)